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Debrecen, junius 1.
Hegymegi Kiss Pál képviselő 

jeszámolóján megjelentek azok a 
Tiagyar politikusok, akik a helyes 
itat látják. A gyűlés nemcsak a 
károst és a vidéket érintő, hanem 
országos jelentőségű nagy esemény 
/olt, amelyhez Debrecen lelkes pol­
gársága szolgáltatta a keretet, Álla­
pítsák meg előre az eredményt:

A revízió eemcsak hangoskodás, 
hanem nagy nemzeti politika amely­
nek alapfeltétele belpolitikában a 
nép megbecsülésének érvényesülése; 
a gazdasági életben a takarékosság­
nak, a közéletben a tisztességnek 
kérlelhetlen biztosítása.

A magyar társadalomból a szolga- 
lelküség és kicsinyhitüség betegségét 
ki kell irtani. Vannak tetterős fér­
fiak: Rassay concepciója nemzeti 
elgondolása a magyar jövő. Nagy 
Emil, Hegymegi, Sándor Pál, Baracs 
kemény, elszánt emberek, akikben 
lehet bízni.

E politikusoknak támogatása fon­
tos polgári szempontból, mert a mai 
nvomoruság közepette az elkesere­
dett lelkek "látják kezükben az igaz­
ságvilágát — nem kell szélsőségekbe 
csapódniok.

Csak egy kis incidensre utalunk : 
Hegymegi maga kéri a közönséget, 
hogy ne kísérjék kritikus felkiáltá­
sokkal a belügyminiszter nyilatko­
zásait, amelyekkel vitába száll. 
Ezeknek a férfiaknak lényeiben nincs 
demagógia, hímem tetterős akarat­
elhatározás !

Pontosan fél 12 órakor már na­
gyon sokan egybegyűltek a Kigget- 
lenségi Párt Füvészkert-utca 9. sz. 
alatti székház előtt, hogy kivonul­
nák az illusztris vendégek fogadta­
tására. Ott voltak az összes part 
vezető emberek és az a nagy tömeg, 
amely a vidékről: Nagyiéta, Ujléta, 
Bagamér, Mikepércs és Csonka- 
Biharból jöttek, hogy jelen 
nek a fogadtatás ünnepi 
Ezek az emberek katonás 
tömörülve Hegymegi Kiss 
szággyülési képviselő vezérlete alatt 
indultak ki a nagyállomásra. Útköz­
ben az utca sarkokon, a Városhaza 
előtt és mindenünnen hatalmas em­
bercsoportok szegődtek ehhez a tö­
meghez, amely kiérve az állomásra 
csaknem ellepte a perront. Itt gyűlt 
egybe az egész függetlenségi tábor. 
Sorban az előkelőségek: .

Nagy Ernő volt országgyűlési 
képviselő, dr Gábor Jenő, Jámbor Fe­
renc, Zöld Aladár, Dr. Brunner La-

jós, Czeizing Lajos, Filep Endre 
törvényhatósági bizottsági tagoK. 
dr. Fényes Endre, dr. Erdős Jó­
zsef, dr. Schwarcz Artur, ifj. Pász­
tor Gyula. Balogh Gyula, Balogh 
László, Szabó Henrik, Fecsenoszky 
Béla, Lukács Jenő, Zelinger Ede, 
Farkas Andor, Ignáth Márton, Pa- 
taky József, Fodor Lipót, Lovass 
Kálmán, Bartos Géza, Ihász Sándor, 
Leiter Péter, Rosenberg Emil, Nagy 
Károly és mások.

Az arany nap sugarai izzón csil­
lognak végig a perronon, s amint 
ezt a hatalmas tábort látjuk, meg­
reszket az ember szive. Földszagu, 
rámáscsizmás magyarok sorakoznak 
itt fel egymás mellett baráti szom­
szédságában a városi urak vasalt 
nadrágjával. A rengeteg sok pörge 
kalap alól csakúgy villognak elő 
a cívis boltozata koponyák. Ezeknek 
az embereknek nemcsak ruhájuk 
ünneplő, de a lelkűk templomában 
is fontos nappá avatták ezt az ün­
nepi fogadtatást. Kemény kötésű 
magyarok, akiknek a kezük kérges 
a munkától, valamennyi számüeött 
mostoha gyermeke a mai kor­
mánynak.

De eljöttek hitvallást tenni langolo 
és törhetetlen magyarságuk mellett,

U

hogy nyíltan és szabadon sorakoz­
zanak az alá a Kossuth-i zászló alá, 
amely a szebb, magyar jövőt és 
Nagy-Magyarország feltámadását je­
lenti. — Szemekben lázasan csillog 
a vágy, s ha beszélünk velük, ilyen 
mondatokban felelnek:

— Ez az utolsó óra uram, hogy 
jó hadvezért kell választani a csa­
ládnak. Mert mi családja, katonája 
és mindene vagyunk ennek a csonka 
hazának.

Szemük fénylik, mert mindannyian 
érzik, hogy sorsukban mihamarább 
változás áll be. Ez már az elkövet­
kezendő uj korszak előjele, amely 
hatalmas rohamlépésekben siet s a 
mindent sejtő lélek előre érzi a be- 
következendőket. — Ahogy végig 
nézünk ezen a nagyszerű emoer- 
tömegen, amely ott hullámzik clot- 
tünk a pályaudvaron, látjuk, hogy 
nemcsak azok jöttek el, akik a füg­
getlen ellenzéki eszme harcos es 
mindég elsősorokban küzdő katonái, 
hanem ott voltak azok is, akiket 
nem tudott egy táborba forrasztani 
a mai rezsim mindent elsöprő „egy­
séges gondolata“ mert ezek is egy 
szívvel-.élekkel várják a magyar 
kibontakozás uj hajnalhasadását.

lehesse- 
aktusán. 
sorokba 
Pál or-

iÖn. jön. jón
— Végre 12 óra — A perronon 

izgatott mozgolódás. A következő 
pillanatban száz és száz ajakról 
harsan fel a kiáltás:

— Jön, jön, jön a vonat!
A gyorsvonat mozdonya még meg 

sem áll, amikor az egyik első osz­
tályú fülkéből feltűnik Rassay Karoly 
alakja, aki mint tudvalévő a Nemzeti 
Szabadelvű Párt vezére, mire a tö­
megből, mint egy hang harsan fel 
a kiáltás:

— Éljen éljen, éljen / “
Az éljenzésből kijut jócskán a 

vonatból egymásután kiszálló kép­
viselőknek : Nagy Emil, Baracs 
Marcell és Sándor Pálnak is. Szem­
kápráztató ez a lelkesedés. Az ern- 
bergytirü valósággal elzárja az utat 
a leszálló képviselők előtt, akiket 
már az első sínpár között üdvözöl: 
Szabó Henrik a Függetlenségi kör 
alelnöke.
_ Kedves vendégeink ! — mondja 

szárnyaló hangon, — nekem jutott 
a szerencse hogy Önöket a Debre­
ceni Független Polgári Párt nevé­
ben üdvözölhessem. Regi óhajunk 
beteljesülését látjuk abban, hogy a 
polgári ellenzék gerinces és harcos

? vonal
vezérei szünetelőbe tették az őket 
elválasztó politikai árnyalatokat és 
azon szent cél érdekében egyesültek, 
hogy agyon sanyargatott csonka or­
szágunkat, nemzetünket, a lét, a 
megélhetés egyenes országutjára ve­
zessék. A mai beszámoló ukon lel­
kesedést, erőt, bátorságot akarunk 
meríteni az együttes harcra, s bizto­
sítjuk önöket, hogy ebben az elszánt 
küzdelemben mindenkor és minde­
nütt mi hü közkatonák leszünk ! 
(Taps és éljenzés.)

— Szivünk egész melegével üd­
vözöljük Önöket. Isten hozta váro­
sunkban és Isten éltesse!

Az alelnök beszéde nagy lelkese­
dést váltott ki a hallgatóságból név- 
szerint ünnepelte és éltette az ide­
érkezett képviselőket, s a meggyö- 

1 tört magyar szivekből mint egy va- 
I rázsütésre kilobbant a szeretet rin- 
> dent elárasztó sugara és több ilyen 
: kiáltás hallatszott.

— „Éljenek az ország jovendo 
miniszterei.“

A spontán lelkesedés ily magas 
atmoszférájában láthat lag megha­
tódtak a V . pviseluk is, axik közül 
előlépett Rassay Károly és az üd­

vözlő beszédre érces, messzehallhatő 
hangon a következőket válaszolta.

— Hálásan köszönöm úgy a ma­
gam, mint a velem érkező barátaim 
nevében a szives üdvözlő szavakat. 
Valóban igaza van az Önök szóno­
kának, hogy minket akiket bizonyos 
niianszbeli különbségek elválasztot­
tak egymástól, — most egy nagy 
gondolat egyesitett. — Ez a fogad­
tatás is ennek a gondolatnak szól.

Mi nem arisztokratikus és fő­
papi magaslatról nézük a dol­
gokat és nem gondoljuk azt, 
hogy a magyar nép még nem 
érett meg a maga sorsának 
irányítására, hanem épen ellen­

kezőjét valljuk.
Mi tudjuk, hogy a magyar nép­

nek igenis joga van a maga sorsát 
irányítani. Ez a gondolat minket 
egy egységes plattformra hozott s 
amikor megjelenünk a magyar pol­
gárság előtt

bizonyságot teszünk arról, a hi- 
tünkröl, hogy a magyar nemzet 
és a magyar polgárság igenis 
megérett és jogosult is arra, 
hogy a maga sorsát irányítsa. 
Ennek a gondolatnak a jegyében 

akarjuk a közvéleményt kiformálni, 
hogy végre a magyar nép vegye 
kezébe a saját sorsa intézését.

Rassay beszédét többször meg­
szakította a szűnni nem akaró 
helyeslések és tapsok áradata, amely 
a 'befejezéskor frenetikus erővel 
robbant ki mégegyszer és utoljára, 
hogy aztán szétváljon az embergyürü 
és az elsőosztályu várótermen ke­
resztül a közönség lelkes ovációjának 
kíséretében kivonulhassanak a kép­
viselők és beszálljanak a pályaudvar 
előtt reájuk várakozó autókba.

Az autók és kocsik hosszú sora 
megindult ezután a Függetlenségi 
Kör Füvészkert-utcai székháza felé. 
Az ünneplőbe öltözött székház be­
járatát virággirlandokkal futatták be 
s a nemzeti zászlóval díszített kapu 
elé egymás után érkeztek az autók 
és fogatok. A Kör helyiség folyosó­
ján díszes hölgykoszoru állt sorfalat 
élén az agilis Deák Istvánnal, aki 
mint a kör e nőké házigazdái minő­
ségében üdvözölte a vendégeket:

— Ebben a szerény hajlékban 
üdvözöllek Benneteket,— mondotta 
— amely már ötven év óta szol­
gálta és szolgálja becsülettel, hű­
séggel a Kossuth Lajos-i eszméket. 
Az Isten hozott Benneteket, s ve­
zesse diadalra ezt a kibontott 
zászlót 1
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A Függetlenségi Kör és a Független Polgári Párt 
dtszebéden ünnenelte az ellenzék vezéreit

A vendegek ezután a székház 
társalgójába vonultak, majd felmen­
tek a virágokkal feldíszített díszte­
rembe ebédelni,

Az ebédet a kör hűséges és lel­
kes vendéglőse, Adler Miklós szol­
gálta fel, nagy pinczér személyzettel. 
A menü a következő volt; csigale­
ves, disznótokany tarhonyával és 
debreceni túrós bélés. A vendégek 
nagyszerű étvággyal élveztél: a 
pompás debreceni specialitásokat és 
az elismerések özönével halmozták 
el a kitűnő vendéglős konyháját

Az ebéd alatt a zenét Független­
sági Kor tagjaiból verbuvált zene­
kar szolgáltatta. Hegedűjükön több­
ször felsírt ez a szívbe markoló nóta : 
Kossuth Lajos azt üzente .. . ! (Itt 
meg kell említeni, hogy az őssze- 
sereglett vendégek milyen szívből 
jövő lelkesedéssel tüntetve ünnepel­
ték Hegymegi Kiss Pál képviselő 
nejét aki, elegáns zöld selyem ru­
hájában pontosan a bankett meg­
kezdésekor érkezett a terembe. — Az 
emberek egymás után ugrottak fel 
és üdvözlettel hódoltak. Megható 
volt ez, a nagyasszonyoknak kijáró 
tisztelet, amelyre valóban méltó is a 
mindenkilől becézett Méltóságos 
Asszony.)

A banketten Hegymegi Kiss Pál, 
a Függetlenségi Kör elnöke üdvö­
zölte a vendégeket és mondotta az 
első pohárköszöntőt.

— Ez a Függetlenségi Kör, amely 
most vendégül latja Magyarország 
legkiválóbb politikusait, arra az 
időre vezeti vissza alakulását, ami­
kor 1859-ben a Császári erőszak a 
vallásszabadságot is megtámadta és 
a reformátusoknak Debrecenben tar­
tott ülését a császári biztos felosz­
latta. Akkor Tisza Kálmán a kard­
jára Csapott és megalakult az ellen­
zék. A debreceni Függetlenségi Kör 
akkor alakult meg, amikor Magyar- 
ország akkori miniszterelnöke szögre 
akasztotta az alkotmányt.

— Azóta él e füstös falak között 
a szabadság gondolata s itt tanul­
ták meg az iparos és kereskedő fiuk 
a hazát szeretni. Itt mindig erős 
volt a szabadság és függetlenség 
gondolata, mert Debrecen polgár­
sága és a Tiszántúl magyarsága itt 
tiltakozott az erőszak ellen és itt 
vivták meg harcait Tllalytól kezdve 
eleink azokat a harcokat, amelyek a 
szebb magyar jövőt szolgálták.

A kör úgy találta, hogy ami­
kor ide jönnek a Magyarországon 
legjobbaan szeretett férfiak, akkor 
itt e helyiségben üdvözöljük őket. 
E szeretetnek pedig az az oka. mert 
az ide érkezett férfiak a szabadság, 
igazi demokratikus világnézet mel­
lett foglalnak állást, akkor, amikor 
a magyar nép megbecsülését köve­
telik ; mert az egyéni szabadság 
szent hitvallását, az igazi liberaliz­
must hirdetik ; mert a közélet tisz­
taságát akarják biztosítani.

— Ebben a régi környezetben 
üdvözli a szeretett vendégeket. Kí­
vánja, hogy jól érezzék magukat 
Debrecenben, ahol a polgárság már 
tiz esztendeje kitart a régi zászló 
mellett.

Adjanak buzdítást és bátorítást
e város polgárságának a ma- 

gyar jövőre nézve.
Zelinger Ede iparkamarai alelnők 

a Független Polgári Párt ‘nevében 
köszöntötte a vendégeket.

Ma szép, verőfényes napunk 
vau — mondta — politikai életünk

ege azonban borult, set viharfelhők 
tornyosulnak felettünk. Miért ? Mert 
nem tudjuk a jobb jövő útját. A 
tisztelt vendégek — élükön Rassay 
Károiiyel — (éljen, éljen) azok a 
férfiak, akik a mai korrupt világgal 
szembe mernek nézi. Adjon az ég 
erőt munkájukhoz. Erre üríti poharát.

Harsányi Imre emelkedett ezután 
szólásra.

— Debrecen — mondotta — a 
szabadság városa volt a múltban. 
A Kossuth-eszmét, a független haza 
gondolatát az anyatejjel szÍvtuk ma­
gunkba. Mint a Kör régi tagja, 
mindig csak a független gondolat 
zászlója alatt tudott nyugalmat ta­
lálni.

— Amikor üdvözli a függetlenség 
legkiválóbb vezető férfiait, Nagy 
Emilre, a revízió gondolatának nagy 
harcosára üríti poharát.

Ertiöss Dezső 
üdvözli Hegymegit

Erdőss Dezső, a Nemzeti Szabad­
elvű Párt egyik vezető tagja emel­
kedett eztán szólásra :

— Ebben a nemes tradíciók ál­
tal megszentelt körben akkor be­
szélt először, amikor

Hegymegi Kiss Pál a magyar 
ellenzék patyolatfehér lobogóját 

kibontotta.
A Függetlenségi Körből indult el ez 
a hatalmas küzdelem, amelynek ered- 
ményeképen Debrecen polgársága 
osztály és felekezeti különbség nél­
kül összefogott és képviselőjévé vá­
lasztotta Hegymegi Kiss Pált.

— Ismerjük mindannyian azt a 
szívós, önfeláldozó munkásságot, — 
amelyet Hegymegi közel egy évti­
zeden keresztül, a magyar politikai 
élet legkiválóbb és a magyar jö­
vendő leghivatottabb, Rassay Károly- 
nak (éljen, éljen) oldala mellett ví­
vott.

— Hegymegi Kiss Pál kitűnő 
egyéniségére és a magyar jöven­
dőre üríti poharát.

Csonka-Siharmegye 
üdvözlő küldöttsége

Utána a csonka Bihar megye kis­
gazdáinak népes küldöttsége járult 
Rassay elé üdvözlésre. A bihari 
gazdák üdvözletét Zöld Aladár, a 
debreceni törvényhatóság tagja tol­
mácsolta. — Beszédében arra kérte 
Rassay Károlyt, hogy a zászlóbontás 
ne csak a városokra, hanem a fa­
lukra is terjedjen ki.

Nagy Ernő, volt országgyűlési 
képviselő emelkedett ezután szó­
lásra :

— Egy ideálja van : a független, 
nagy Magyarország. Meggyőződése, 
hogy Bethlen Istvánnak is a függet­
len, nagy Magyarország az ideálja. 
Azt azonban már tagadja, hogy a 
demokratikus Magyarország is az 
ideálja (úgy van). Bethlen szerint :

báró, gróf, herceg, egy csapat kor­
mány- és mindenféle csuda nélkül 
nincs ország. Szerinte erre semmi
szükség sincs.

— Nem tudja megérteni, hogy 
Bethlen István, — akit becsületes, 
tisztességes magyar embernek tart, 
— hogy tudja elnézni azt a sok 
panamát, ami most történik. Bethlen 
párturalmat teremtett.

Ez a párturalom a ring rontó ja 
Magyarországnak. A párlura- 
lomnak egyedüli ellenszere a 

titkosválasztás.
Amíg ez meg IIem történik, itt 
nem lesz rend. Titkos választójog 
nélkül tönkre megv az ország, üd­
vözli azokat a vezéreket, akik hi­
vatva vannak, hogy kivigyék ezt az 
országot a kátyúból.

Ebéd után a vendégek újra le­
vonultak a társalgóba, ahol aláírták

a Függetlenségi Kör gyönyörű disz- 
kötésű krónikáját és ezekből a jeli- 
gés mondatokból válaszztottuk ki = 
következőket:

„A revízió gondolata a magyar 
jaj mindennapi kenyere. Nagy 

Emil“.
„Törhetetlen hittel Kossuth or­
szágának eljövetelében. Rassay 

Károly.
„Most és mindig. Be rács Mar- 

cell“-
„Rassay Károly eszméinek dia­

dalra jutásában latjuk Magyarország 
jövendőjét. Qarzó József. — „A ke­
nyér elnyerese és fönntartása jelenti 
Rassay Károly győzelmét. Sándor 
pál.“ — „A magyar népszabadság 
lobogóját dr. Hegymegi Kiss Pál 
bontotta ki Debrecenben, dr. Erdőss 
Dezső“-

Ez ünnepélyes aktus után a ven­
dégek felkerekedtek és elindultak az 
Arany-Bika dísztermében tartandó 
képviselői beszámolóra. A közebé­
den résztvevők óriási tömege kisérte 
őket. A bevonulás rendkívül impozáns 
volt. A Bika dísztermét zsúfolásig 
megtöltötte a közönség, a páholyban 
pedig gyönyörű hölgykoszoru ült. 
Amikor a képviselők a terembe lép­
tek, egy emberként ugrott fel a kö­
zönség. Zúgott-zengett az éljen, a 
tapsorkán. Szinte extázisig fokozódó 
lelkesedés kisérte a könnyekig meg­
hatott képviselőket keresztül a ter­
men, fel az emelvényre. Majd ezer 
meg ezer torokból ércesen zengett 
fel az ima. A nagygyűlést a Hym- 
nusz akkordja nyitotta meg.

Utánna dr. Erdőss József, a Füg­
getlen Polgári Párt egyik vezető 
tagja nyitotta meg. Elnöki megnyi­
tójában többek között ezeket mondta:

— A gazdasági válságot a kor­
mány úgy akarja megoldani, hogy

Az egész magyar külpolitika az optánsperre volt 
beállítva — mondja Nagy Emii

A tapssal fogadott elnöki meg­
nyitó után Nagy Emilnek adja át a
szót.

Nevének említésekor varázsütéS- 
szerüen ugranak fel az err,berek a 
helyükről, éljeneznek, taplóinak. Per­
cekig zug a teremben a taps. Nagy 
Emil meghatóban hajlong, majd 
belekezd beszédébe.

— Lelke mélyéig meghatja ez az 
ünneplés. Kétszer járt már Debre­
cenben. Először harminc évvel ez­
előtt, amikor itt mint tartalékos 
huszárhadnagy szolgált. Másodszor, 
amikor a nagy lord fiát, Harms- 
worthotbemutatta Debrecennek. Most 
van harmadszor itt és ha két évvel 
ezelőtt nagy reményeket táplált a 
magyar jövő iránt, most ezek a re­
ménységek meglehetősen elhalvá­
nyultak. Önöknek kell uj erőt adni

és ágyterítőhöz
150 cm. schweizi grenadin — = 2'3Ö
150 cm. tussor prima — — « 5'5Ö
220 cm. tussor prima — — *« 8'50
300 cm. pettyes tüll, erős — ^ 8’40
300 cm. sima tüll, erős — — " S"8Ö 

Kézimunka batistok, chiffonok jutányos áron. ___

Szilágyinál, Széchenyi-utca 1. szám alatt.

Zúgó éljdnzás közepette kezdődik a beszámoló
újabb terheket ró a társadalomra. 
Arra azonban nem gondol, hogy a 
tönkrement társadalom miből fizeti 
azokat. A takarékosság csak jelszó 
maradt. A közszabadságok terén 
hasonló sivár jelenségek mutatkoz­
nak. A miniszterelnök ebben a te- 
rém ben Ígérte, hogy az egyesületi, 
gyülekezési és sajtoszabadsagot tör­
vény fogja szabályozni és mindez 
még máig sem nyert elintézést. A 
nemzeti közvélemény követeli az 
általános titkos választójogot. (Zúgó 
taps.) Azt olvassuk, hogy a minisz­
terelnök mához egy hétre nyilatkozni 
fog a választójogról. Mi azt a titkos 
választójogot követeljük, amely a 
nyugati országokban érvényesül. Az 
integer Magyarország fundamentu­
mát az általános titkos választójog 
alapján összeülő parlament rak­
hatja le.

— Üdvözli Debrecen független és 
szabadelvű polgársága nevében a 
vendégeket.

hogy higyjünk egy szebb magyar 
jövőben.

— Junius 4-én lesz tiz éve, hogy 
Versaillesben, • régi franciá király­
nők kéjlakában, a trianoni Kastély­
ban aláírták a világtörténelem leg- 
csunyább és legigazságtalanabb 

szerződését.
— Az elmúlt tiz év alatt, valljuk 

meg őszintén nem álltunk egészen 
hivatásunk magaslatán a Szerződés 
megváltozásával szemben. Külföldön 
először én emeltem szót a szerző­
dés ellen. A londoni egyetemen 
tartott beszédemben mutattam ki 
ennek tarthatatlanságát. De legyen 
szabad megjegyeznem, —- mert ez 
ni a nem egészen indokolatlan — * 
saját költségemen jártam Londonban. 
Ez pedig ma letünöben van. Ha 
valaki megmozdul és kiviszi a tyúk­
szemét az országon túlra, az állam­
tól kér utazási költséget. Ilyen er­
kölcsökkel a trianoni szerződést 
nem lehet megváltoztatni. Egészen 
más felfogás kell ehez. Önfeláldozó 
lemondás, puritánizmus, mindenek* 
feletti tiszta becsületes élet, demo­
krácia. (Éljen, éljen I)

— A revíziónak külső és belső 
feltételei vannak. Külső feltétele, 
hogy az egész világ tudomást ve­
gyen a velünk történt borzasztó 
igazságtalanságról. Amikor elmond­
tam, hogy három és félmillió magyart 
szakítottak el az országtól, akkor 
mindenki azt mondotta, hogy lehe* 
tétlenség, de ha igy van, miért nem 
mondjuk lépten-nyomon.

I
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A felvilágosítás utján meglehStő- 
sen hátramaradtunk.

Megmondhatom, hogy amikor a re­
vízió érdekében előadást tartottam, 
nemcsak támogatásban nem része­
sültem, hanem gáncsoSkodás és el­
lenzés állt utamban (elég sajnos), 
mert akkor az egész magyar külpoli­
tika az optánskérdésie volt be­

állítva.
Amikor három évvel ezelőtt sok 
százezer magyar hódoló aláírását 
akartam Rothermere lordnak átadni, 
akkor a magyar külügyminiszter 
gáncsosfecdásával találkoztunk, mert 
az optánsper bizottságának elnöke 
Chamberlain volt, aki nem nézte jó 
szemmel a lord működését és hogy 
neki tessen a magyar kormány, ké­
pesek voltak arra, hogy a lordot 
mellőzzék, sőt meg is bántsák. Meg

is leit aztán a kormány eljárásának 
az eredménye :

a magyar adófizetőknek jussuk 
van tizenhárom és fél milliót fi­

zetni évenklnt.
Mert hogy odaadjuk a nagyantant- 
nak s ő visszaadja — hát tetszenek 
tudni, én már öreg gyerek vagyok 
ehez . . . (nagy taps).

— Tagadhatatlan, hogy a kor­
mány keveset törődött a revízióval. 
Minden idejét lefoglalta az optáns­
per. Ma, hála Istennek, befejezték, 
még pedig olyan gyönyörűen, hogy 
most mindenki ad valamit, csak mi 
nem kapunk semmit. De hogy min­
denkinek, minden a magyar zsebből 
megy, arról nem illik beszélni, kínom, 
müveit urnák erről nem szabad . . . 
(Éljenzés és taps).

A kormány politikája a magyar revízió sírásása..
— Van más hibája is a korirár>- 

nak. Teljesen elvesztette a szem- 
mértéket s a költekezést olyan szm- 
vdnalra emelte, amelyet nem b,r el 
a trianoni Magyarország. All,tóm, 
hogy a nagyvilágban azt mondják, 
hogy ez az ország túlköltekezik és 
eladósodott A költekező fényűző 
ember nem független, Független 
ember csak az lehet, aki addig 
nyújtja a lábát, ameddig a takarója 
ér. Ha ilyen lett volna a közéleti 
levegő, akkor a revízióval is jobban 
állnánk. Akkor úgy tudnák, hogy a 
Duna mellett egy tisztességes, füg­
getlen magyar nép él, nem pedig 
valami furcsa Magyarország, valami 
olyan furcsa, amelynek egyik cipője, 
nadrágjának egyik szára hiányzik. 
S amikor 1924-ben kölcsönhöz ju­
tottunk, akkor a kormány a kölcsönt 
nem a hiányzó cipő és nadrág pót­
lására használta fel,

hanem a magas kormány bölcses­
sége pávatoltat vásárolt és kitűzték 

azt hátsó gomblyukukba.
(Szűnni nem akaró taps zajos 
derültség.)

— Az egész magyar közélet olyan 
irreális urasághoz hasonlít, akitől 
elvették sok ezerholdját, de 6 en­
nek dacára megtartotta szalonját, 
pipázóját, tizenkét inasát s közben 
állja, hogy alkalmazottjai éhen vesz­
nek.

— A kormány politikája a ma­
gyar revízió sirósása,

mert revíziót nem lehet csak nagy 
népies, tisztességes nemzeti össze­
fogással csinálni.

— Szolganépnek nincs becsü­
lete!

Hegymegi Kiss Pál beszámolója
a múltra és a jövő-

Autosyphon
ingyen ismét 

kapható

Debreceni
Üvegkereskedehm R.-t. 
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(Úgy Van!) Ha a kormány azt 
mondja, hogy a nép éretlen a titkos 
választójogra, azzal kell erre meg­
adni a feleletet, hogy a nép nem 
hagyja magát elbolonditani.

A revíziót csak egy olyan csonka 
Magyarország tudja megcsinálni, 
amelynek vonzóereje van, főleg a 

szomszéd államokra.
Ezt a vonzóerőt pedig csak a sza­
badság. függetlenség s a testvéri­
ség biztosíthatja.

— A revíziónak kettős célja, van : 
egyik a határok megvaltoztatasa, a 
másik a szomszédokkal való kiegye­
zés. (Úgy van! Úgy van !) De az 
abszolutisztikus zsarnoki uralom nem 
egyezhet ki senkivel.

A revíziós kiegyezést csak maga 
a magyar nép csinálhatja.

— Amikor a revízióról beszélünk, 
nem lehet figyelmen kívül hagyni a 
belpolitikát sem. Adják már végre 
a magyar nép kezébe azt a jogot, 
hogy a saját kormányát maga vá­
lassza meg. Ma az a helyzet,

hogy Magyarország olyan be­
teg, hogy nem nizik a doktorába.

Meg kell adni azt a jogot, hogy 
úgy szavazzunk, ahogy akarunk.
(Taps.) , ,

Szavait azzal fejezi be, hogy imara 
kulcsolt kezekkel kéri Istent, hogy 
a belpolitikai kérdések megoldása 
váltsa valóra a magyar szabadság 
tavaszát.

Lenyűgözően nagyszerű beszéde 
mámorba ragadta a közönséget. Az 
erkélyek hölgyközönsége virágesőt 

Nagy Emilre, úgyhogy az 
egész halom virág gyűlt

A bensőséges, megható ünneplés 
után emelkedett szólásra Hegymegi 
Kiss Pál. Debrecen város ország­
gyűlési képviselője, hogy elmondja 
beszámoló beszédét.

A még zugó taps fergeteges 
tapsra fokokozódott és Nagy Emil 
beszédének megható zárószavainak 
hatása alatt elfogódott hangon 
kezdte Hegymegi Kiss Pál beszédét.

Ahoz az imádsághoz mondta, — 
amellyel az imént Nagy Emil beszé­
dét befejezte — azt hiszi, hozzá­
tartozik,

hogy ne feledkezzünk meg 
legszentebb ügyünk leghatal­
masabb védelmezőjéről Ro- 

themere lordról.
Felkéri a gyűlés vezetőségét, hogy 
a lordot megfelelő formában üdvö­
zölje. (Nagy taps, Éljen Rothermere 
lord.)

Ezután igy igy folytatta beszédét: 
— Mi együtt élünk, dolgozunk 

ebben a városban, — naponként 
találkozunk. — Engedjék meg ezért, 
ho^y beszámoló beszédem rövid 
legyen és azután átadjam a szót a 
demokratikus, magyar nemzeti állam 
és a szabadelvüség leghivatottabb 
vezérének : Rassay Károlynak! 
(Szűnni nem akaró éljenzés, óriási 
taps!)

— Én mondta — úgysem tudok 
jóról beszámolni, csakaztmondhatom,

hogy a magyar parlament­
ben egy páran robotolunk 
és egyetlen gondunk, hogy 
a magyar népet beleállitsuk 
a független magyar nemzeti 

állam gondolatába.
— Az a 10 éves poli ika, ame­

lyet Magyarország miniszterelnöke a 
hágai emlékművel befejezett: arra a 
meggondolásra késztette a minisz­
terelnököt,

hogy a tárgyalás eredménye- 
képen egy sikeres Kölcsön 
esetén a magyar népet újabb 

választásba akarja vinni.
Itt meg keli állapítanom a kormány

felelősségét 
re is.

— A miniszterelnök 1921-ben há­
rom gondolattal jött: folytatni Tisza 
István politikáját, erősebb aláponto- 
zással; erős irredenta politikát csi­
nálni, a szomszédokkal való tárgya­
lások elől kitérni; az ország gazda­
sági fenmaradását adóztatással fen- 
tartani. Mellőzni kívánta a népet és 
a külföldet. És amikor a legsúlyo­
sabb feladatok előtt állottunk, ami­
kor pénzünk értéke leromlott: 

akkornemzeti célokraelszed- 
ték a magyar magántulajdon 
jórészét s a középkori intéz­
mények és gondolatok pedig 
„tabu“-ként jelentkeztek s 
azokhoz még hozzászólni 

sem volt szabad.
— Most pedig nézzük, a hármas 

programmból mi maradt meg ? A 
külfölddel szemben megváltozott a 
helyzet. Amikor 1924-ben mi azt 
követeltük, bogy a szomszéd államok­
kal meg kell egyezni :

akkor mi hazaárulók voltunk. 
1930-ban megkötötték a hágai és 
párisi egyezményt, úgy, hogy 

a kisantant azzal meg lehet 
elégedve, de mi magyarok 
elégedetlenek vagyunk, tehát" 
a külpolitikai program meg­
bukott. A magyar kormány 
megbuktatta a nemzeti kö­

veteléseket.
Nekünk kell megfizetni a mások ál­
tal okozott károkat, amelyekért mi 
emeltünk szót. El kellett engedjük 
a magyar államnak okozott súlyos 
károk megtérítését. Mások kötelezett­
ségeit vállaltuk magunkra (Elég baj 
volt). Visszaemlékszik arra, hogy a 
szanálás vitája során nem akarták 
megszavazni a szanálási törvényt, 
mert féltek, hogy a beszedett súlyos 
adókat nem fordítják az ország ja­
vára és nem bíztak abban, hogy 
ezzel a 10 millióval meg van oldva 
a jóvátétel kérdése. Akkor házassá­
gunkra appelláltak. Megszavazták a 

I szanálási törvényt.

hullatott
asztalon
össze.

Most a hágai és párisi tárgyalások után azt látják, hogy a maSyar 
szanálás gondolata megbukott, hogy a magyar kormányt becsapták 
és újabb követeléseket kell vállalnunk. (Miből. Gres a zsebunx.)
— Nézzük az önadóztatás kér­

dését, nézzük a költségvetést! — 
01} an intézményeket, külföldi kol­
légiumokat látunk, amelyekre nincs 
szükségünk. Ezekre súlyos milliókat 
költöttek, de ugyanakkor csak pár

Központi Drogéria
e-r ezelőtt Dr. REX 

Debrecen, városháza épület, Piac-utca. 
Legnagyobb raktár. Legolcsóbb árak!

Cserkész és sport mentőszekrények 1-től 3'80 Pen£öJpr 'Pa"v j 
autó mentőszekrények, kötszerek, gumim áruk, vegy^er^;j 
legolcsóbban. Pipe're és kozmetikai cikkek ^
ban. Kölnivizek dekája már 7 fillértől, szappanok 20 fillértől, pude 
rek, arckrémek, stb. Vitézeknek és frontharcosoknak kedvezmény.

Figyelem!
ie JL A. 1. xx •• A M A M IV A #*„Jó^árut kevés pénzért őröm vásárolni!“

WEISZ EMIL, Debrecen, Kossuth-u. I.
Legszebb legjobb férfiszövelek is bélésáruk legolcsóbb bc- 
váSrTásl forrása. - Óriási maradékvásár rmnden méretben.■

fillért adtak a tiidővész elleni küz­
delemre.

— És ugyanakkor, amikor ettől 
a néptől annyit elszedtek, hogy már 
fillérje sem maradt, sőt váltót kény­
telen aláírni, hogy adóját fizesse — 

ez a nép még sem érett a 
titkos választásra ? I 

(Éljen a titkos választójog, éljen l 
Zajos éljenzés és taps.)

— Mint magyar emberből, végre 
kitör belőle az elkeseredés, mikor 
Apponyi figyelmeztető szavai után 
feláll Scitovszky belügyminiszter és 
kioktatást ad: miért nem hive ő a 
titkos választójognak ? (Le vele.)

Itt az ügyeletes rendőrtanácsos 
valamit súg az elnöknek, mire az 
elnök tolmácsolja a rendőrtanácsos 
figyelmeztetését:

„Nevek említésével ne támad­
jon senkit a képviselő ur.“

Hegymegi Kiss Pál a rendőrtaná- 
csós felé fordul és emelkedett han­
gon mondja:

— Ilyet még nem hallot­
tam. hogy valakiről ne le­
hessen megmondani, hogy 

mit mondott.
(E kijelentésre olyan dübörgő taps 
támadt, hogy Hegymegi percekig
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nem tud szóhoz jutni.) Mikor a 
taps elült, igy folytatja:

— Én utóvégre politikus vagyok 
és országgyűlési képviselő, vitába 
szállhatok más politikusokkal. A kö­
zönséget csak arra kérem, hogy 
bárkit is említenék névszerint — 
ahhoz nemtetszésnyilvánitást ne fűz­
zön.

— A kormány részéről azt is meg­
állapították, hogy a magyar nép nem 
törvénytiszteld s akkor jön egy volt 
francia miniszter, Loucher és egészen 
mást állapit meg.

— Elkeseredést vált ki belő­
lem a titkos választójog is.

A kormány azt mondja, hogy a tit­
kos választójog voltaképen veszedelem.

Hát miből állapítják meg, 
hogy veszedelem ? Mikor volt 
nekünk tikos választójogunk?

Akkor, amikor a háborút megkezd­
tük? Nem. Amikor forradalmak vol­
tak ? Nem. Amikor kommunizmus 
volt ? Nem. Vagy a második nemzet­
gyűlésen, amely a szanálást meg­
szavazta ? Vagy ezen az ország­
gyűlésen? Nem. Ezek mind nyilt 
szavazás mellett folytak le. Csak az 
első nemzetgyűlésen jöttek be titko­
san olyan képviselők, akik az ország 
kormányzására hivatott főfaktort is 
megválasztották. (Éljen a kormányzó ! 
Éljen Horthy Miklós!)

— Micsoda macska-egérharc is 
az, amikor az annyit szónokoló mi­
niszter ur is azt kívánja, hogy mond­
ják meg neki nyíltan az igazságot. 
Hát az a rokkant katona, aki a há­
borúban elvesztette kezét vagy lábát 
és azt várja, hogy rokkantsági szá­
zaléka 75 helyett 100 legyen és 
mindez a kormány kegyétől függ — 
meg meri-e ez mondani a népjóléti 
minszter urnák az igazságot ? I

— Állítja, hogy az egységes 
pártnak más a programmja, 
mint amit a kormány hirdet.

A népjóléti miniszter ur odatartozik 
a keresztény gazdasági párthoz, 
amely ellene van a birtok reformok­
nak s Veszprémben mégis a hitbi. 
zományok feloszlatása mellett fog­
lalt állást. A titkosság ellen van nyíl­
tan, pedig titokban annak hive s 
pártja programmjában is benne van.

— A magyar jövőt szívesen látná 
azok kezében,

akik ilyen játékot nem űznek
s akiknek igaz meggyőződésük, hogy 
a titkos választójogot az ország szá­
mára biztosítani kell, akik azokat az 
igazságtalanságokat, amelyek a rok­
kantakkal, hadikölcsönjegyzőkkel, a 
különböző ipari-kereskedelmi foglal­
kozási ágakkal s a teljesen tönkre­
ment mezőgazdasággal és a nyugdi­
jakkal történtek, — megakarják 
szüntetni és megakarják becsülete­
sen oldani. — (Éljen Rassay, éljen 
Nagy Emil, éljen Hcgvmegi. — Taps 
felkiáltások.)

Ne legyünk szolgalelküek, ki- 
csinyhitüek.

(Legyünk optánsak óriási derültség).
Szedjük össze magunkat és igye­

kezzünk a magyar jövő érdekében 
ama program alapján dolgozni, 
amelyet itt megjelent politikai bará­
taink hirdetnek.

Ezzel beszámolóját befejezte s 
átadta a szót Rassay Károlynak. 
Az elhangzott beszéd után percekig 
zúgott a taps és ismét hullani kez­
dett a virágeső s karzatról. A föld­
szint tilő közönsége felállott székei-’ 
ről és szűnni nem akaró éljenzéssel 
ünnepelte népszerű képviselőjét.

„Nemcsak az ország jövője van veszedelemben, hanem a polgárság 
eszméje is veszedelemben forog“ — mondta Rassay Károly

Ezután Rassay Károly a magyar 
jövő leghivatottabb vezére emelke­
dett szólásra. Falakat rengető ha­
talmas éljenzés fogadta a szólásra 
emelkedő képviselőt. Rassay perce­
kig nem tudott szóhoz jutni. Őt is 
virágesővel fogadta a karzatok elő­
kelő hölgvközönscge. Mikor végre 
elült az éljenzés, érces hangon igy 
kezdte beszédét:

— Debrecen el lenz ki polgársá­
gával két súlyos választási harcban 
forrt össze és meghatottsággal gon­
dol a két héttel ezelőtti szegedi 
zászlóbontásán megjelent debreceni 
küldöttségre.

— Ellenzéki politikusnak soha 
nem volt olyan nehéz a hallgatóság 
előtt beszámolni, mint most. Telítve 
van az egész ország keserűséggel, 
robbanó anyaggal s nekik nem az 
a feladatuk, hogy ezt az elkeseredést 
kirobbantsák az ország kárára, ha­
nem az, hogy valam/képen meg­
szervezzék az ellezéki közvéleményt,

— Válságban van az ország.
Morális, gazdasági és politikai 

válság van.
Ebben az országban elvesztette ér­
tékét a munka. Morális válságba 
került az ország, mert a hosszú 
kormányzatot nyomában követő kor­
rupció átitatta a magyar közéletet 
és balkanizálta az országot. A kor­
mány arra hivatkozik, hogy az 
egész világon gazdasági válság van. 
Más országokban azonban senkinek 
sem jutott eszébe, hogy ebből ment­
séget próbáljon formálni. Az egész 
világon megingott a morális bázis, 
de ott mindenütt összefogtak a 
nemzet legjobbjai, hogy kiküszöböl­
jék ezt, mert tudják;

amelyik nemzet a morális bázist
elvesztette, az elvesztette a jog­

címet az élethez.
— Ezután rátér a gazdasági vál­

ságra. A gazdasági -válság egyetlen 
társadalmi réteget sem kiméit meg.

Rá fog kerülni a sor a közal­
kalmazottakra is.

Takarékosságot követelünk. A ta­
karékosság hiánya nemcsak ezt a 
generációt támadja meg életérdekei­
ben, hanem a jövő generációnak is 
mérhetetlen terheket jelent. Nem én, 
hanem Apponyi Albert (éljen) álla­
pította meg, hogy külföldön a ma­
gyar kérdés eldöntésénél kétségkívül 
súlyos helyzetet teremtett az a költ­
ségvetés, amely az adózók teherbíró 
képességének félreismerésével ké­
szült. Azt mondják a kormány is 
takarékosságot hirdet. Nincs kor-
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Saját készítményül
bőröndök, re tikül ok, pénztárcák!

mánypárti gyűlés, amelyen ne ezt 
mondanák, hogy a legszigorúbb la- 
karékosság következik be. Elfelejtik 
azonban, hogy ez a kormányrezsi 
már tiz év óta fújja ezt. A pénzügy- 
miniszter ur

a költségvetést 2 3 százalékkal 
mérsékelte, de ugyanakkor a 
polgárság jövedelme 30 száza­

lékkal csökkent.
— Hogy lehet ezt a két számot 

arányba hozni egymással.
Addig takarékosságot nem re­
mélhetünk, míg az egész vona­
lon lelkiismsrdesen nem érvé­
nyesül a közpénzek ellenőrzése.
— Politikai válság van.*
A politikai válság akkor áll be 
az országban, ha a kormány

zat és a kormányzottak között 
az összhang megbomlik. 

Merik-e állítani, hogy a polgárság 
tömegei bizalommal tekintenek a 
kormány tagjaira ? Ott van-e az 
egységes párt lélekben a kormány 
illegett? Nem. Azok, akik meha- 
nikusan szavaznak a kormány mel­
lel, a foly osón kétségbeesetten gon­
dolnak a jövőre és épen úgy aggó­
dunk, mint mi aggódunk. Miért nem 
mozdulnak meg ezek a képviselők ? 
Mert ezek a képviselők nem a pol­
gárságtól, hanem a kormánytól 
függnek. A kormányzottak és a kor. 
Hiányzók közötti egyensúly csak 
csak úgy állítható vissa,

ha a népnek visszaadják az ön­
rendelkezési jogát.

„Magyarországon még soha nem volt ilyen súlyos 
gazdasági válság, mint amilyet ma élünk“

— A szegedi zászlóbontáson sú­
lyos kritika hangzott el a kormány 
rendszere ellen. Miért nem történt 
még egyetlen válaszadás sem arra ?

— Magyarországon soha lyen 
gazdasági válság nem volt, 

mint most van.
A kormány azt mondja: az egész 
világon gazdasági válság van. A 
kormánynak nincs joga ilyen egy­
szerűen kitérni a felelősség elől. — 
Ha éveken keresztül megtudták ta­
gadni az államélet legfontosabb kér­
déseiben a külföldre utalást, akkor 
most, amikor bajba kerültünk nincs 
joga hivatkozni a külföldi jelensé­
gekre. De azért sincs joguk erre hi­
vatkozni, mert ez a kormány nem a 
magyar nép bizalmából, hanem a 
kormány tényleges hatalma alapján 
ül a helyén.

— A salgótarjáni kormánypárti 
beszámolón Pass miniszter azt mondta 
hogy nem hajlandó defenzívába szo­
rulni, ő ojfenzivába fog átmenni.

— Nem állok oda vitázni afelett, 
hogy a titkos választójog meghoz­
za e minden bajra az orvoslást ? 
Nincs olyan ember, aki ilyen kép­
telenséget állít. De egyet állítok: 

a titkos választójog visszahe­
lyezi az emberek íeuebc a nyu­

galmat.
— Ha azt mondják, hogy ez a 

nemzet nem érett sorsának intézé­
sére, akkor azt mondom :

pokolra az olyan alkotmánnyal, 
amety ezer éven át vezetett egy 
országot és nem tudta éretté 
tenni a népet a saját sorsának 

intézésére.
— A népjóléti miniszter ismét 

kitalált egy jelszót. Azt mondta: 
nem hajlandó deffenzivaba menni. 
Hát én menjek defhnzivába ? En 
kormányoztam tiz éven keresztül ? A 
deffenzivat nem én találtam fel, ha­
nem az 1848 íki törvénycikk, amely 
a miniszteri felelősséget felállította.

A miniszterelnök ebben a terem­
ben ígérte, hogy helyre fogja 
állítani a háború előtti szabad­

ságjogokat.
— Mi történt az ígérettel ? Semmi. 
— Nézzük, hogy érvényesült a 

kormány politikája a revízióra való 
törekvésnél ? Csak egyre akar rámu­
tatni.

Amikor Rothermere lord fia: 
Harmsworth a magyar parla­
mentben járt, Bethlen miniszter-

elnök sürgősen távozott a par­
lamentből.

— ígérték a íakarékosságot. 
Nos mi történt ? Ebben a tekintet­
ben különösen a népjóléti miniszter 
urnák kell deffenzivaba szorítkoznia. 
Balogh egykori igazságügyminiszter­
nek jó volt a pácolt bükkfa szoba 
berendezés,

a népjóléti miniszter a külön 
féle korszakok stílusából csinál­

tatott magának dolgozószobát,
— ígérték azt hogy c.-ökkenteni 

fogják a közterheket. És most jön­
nek a gabona, vagy a kenyéradó 
gondolatával.

— Tessék degressziv csökkenő 
arányban leszállítani a földadót 
— Pár nappal ezelőtt Ernst Sán­

dor azzal fejezte be beszédét:
— Gyerünk mentsük meg az 

országot.
— Mi itt vagyunk, mi megyünk. 

Jójjöa ide közénk mindenki. 
Nemcsak az ország jövője van 
veszedelemben, hanem veszede­
lemben forog a polgárság gon- 

dolatduak eszméje.
Rassay beszédének záró szavai 

után újabb virágözön zudult az el­
nöki asztal felé s az éljenzés szinte 
véget érni nem akaró volt.

BALOG DÁVID
FAKERESKEDELMI 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Mindennemű épületfa, 
fenyőanyag, asztalos- 
áru, kémény anyagok 
és pedig tölgy, bükk, 
hars, dió, kőris, jávor, 
nyár, brovi és veres­
fenyő anyagok, kőrisfa, 
szil gömbfa, kőrisfa, 
szilfa keréktalp, nyírfa 
rúd, kerékküllő stb. — 
Azonkívül állandóan 
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szálfát és szabványos 
villanyoszlopokat oo
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Sándor Pál és Baracs Marcell beszédei
A vendégek még tegnap^este elutaztak

__ Hőemelkedés várható. A
meteorologiai intézet vasárnapi je- 
"entése: Átmenetileg szárazabb idő, 
erős éjjeli lehűléssel, a nappali hő­
mérséklet újabb emelkedése varhato.

__ Széngázzal megmérgezte 
magát egy munkásnő. Bőr Róza
29 éves könyvkötő munkásnő vasár­
nap délelőtt "Kincseshegy utca 14. 
szám alatti lakásán vasalószennel 
megmérgezte magát. A nyomozás 
megállapította, hogy Bor Róza reg­
gel bezárkózott a lakasaba, a tűz­
helyet telerakta vasalószénnel, majd 
mikor a tűz már javában égett, le­
vette a tűzhelyről a karikádat, ki­
húzta a falból a csövet és lefeküdt 
a díványra. Az öngyilkos munkasnot
a vasalószéngáz annyira megmérgezte, 
hogy amikor rátaláltak, mar halott 
volt. A rendőrség az öngyilkosság 
okának kiderítésére megindította a 
vizsgálatot.

— Szerencsés kimenetelű ka­
rambol a tegnapi motorkerékpár- 
versenyen. Az egyik mezőny startja 
után könnyen végzetessé va ható bal­
eset történt a tegnapi motorkerekpar- 
versenyen. Hóra Nándor budapesti 
és Buzinkay Pál miskolci Versenyzők 
ugyanis gépeikkel összeütköztek. Bu­
zinkay lefordult géperői, de szeren 
cséré csak könnyebb zuzodasokat 
szenvedett. A karambol dacara mind­
ketten tovább folytatták a versenyt. ,

Hírek a rendőrségről. Horváth 
Mária gyárimunkás lányt hétfőn reg 
gél 7 órakor a Kürt- és Damjamcs-
utca kereszteződésénél ketekparra 
elgázolta Németh István acsseged. 
Az elgázolt leány olyan szerencsét­
lenül zuhant a kövezetre, hogy agy­
rázkódást szenvedett. A mentok 
Horváth Máriát elsősegélyben része­
sítették és beszáliitották a sebészeti 
klinikára. Német István ellen az el- 
gázolás miatt megindult az eljárás 
L Osváth Géza cukrász zsebéből 
vasárnap délután a Hungária kave- 
házban ismeretlen tettes 80 pengőt 
kilopott. A vakmerő zsebtolvajlasi 
ügyben a rendőrség nyomoz.

Versenytárgyalás a nyíregyházi kir. 
törvényszék és a kerületébe tartozó járást! inSság ok tűzifa szükségletének 
szállítására. A kereskedelmi és iparka­
mara ezúton értesíti ^kéltségét hogy 
a nyiregyhizai kir. törvényszék elnöke a 
nyíregyházái kir. törvényszék va amint a 
hozzátartozó nyíregyházai k!ivárd®l: n^yr' 
káliói, tiszalöki, mátészalkai, fehérgyar­
mati és vásárosnaményi kir. járásbírósá­
gok hivatali, a kisvárdai, tiszalöki es má­
tészalkai kir. járásbíróságok f°gházhelyi- 
ségei, úgyszintén a törvényszéki fogház 
és fiatalkornak nyíregyházai országos fog­
háza részére az 1930—1931 fűtési idény­
ben (1930 október 15-tői 1931 áprins hó 
15 lg terjedő időre) szükséges tűzifa és 
hazai szén szállítására nyilván0* irásbe 
egységáron, versenytárgyalást hirde'ett 
meg. Ajánlatokat csak az egész mennyi 
ség szállítására lehet tenrn^

KERÉKPÁPÁROK
és gyermekkocsik javítását
szakszerűen végzem. — Alkat­
részeket raktáron tartok.

NAGY ISTVÁN, műszerész,
Széchenyi-utca 6. szám.

Az Arany Bika dísztermében tar­
tott beszámolón Rassay Károly után 
Sándor Pál emelkedett nagy taps és 
éljenzés közepette szólásra.

— Rövid beszédében rámutat arra 
a sziszifuszi munkára, amelyet a 
magyar közgazdaság érdekében vég­
zett. A forgaiomiado megváltoztatá­
sát követelte, a kereskedelem meg­
becsülését, a hadikölcsönök jogainak 
méltánylását, a kartell túlkapásait 
ostorozta. Mindezt igazs igszeretetből 
tette társaival együtt, akik mehettek 
volna kormánypárti oldalra. Így 
Hegymegi is, aki oroszlánként küz­
dött a közszabadságokéri. Bírálta a 
kormány politikáját, mondván:

— Ha pályadijat tűztek volna ki 
arra, hogyan aem kell kormányozni, 
úgy a pályadijat ez a kormány 
nyerte volna el.

— Végül hitet tett Rassay Károly, 
mint a jövő embere mellett. A kö­

zönség lelkes tapssal honorálta nagy­
szerű beszédét.

Baracs Marcell dr. zárta be a 
beszédek sorát. Ami liberalismusunk 
egy jelszóval dicsekszik, hogy nem­
zeti. Ez ami programunk. A titkos 
választójogról szólva derűs szavak­
kal ostorozta az attól való irtózást. 
Azt mondják, hogy a titkosság visz- 
szaélésekre vezet, ez ép olyan érv, 
mint amikor pártolják az analfabé­
tizmust, mert legalább nem lesznek 
váltóhamisitók. A revízióról csak 
akkor beszélhetünk, ha a provízió 
azt lehetetlenné nem teszi Derültség 
taps és virágeső közepette „zárta 
szavait.

A Kossuth nóta eléneklése után 
hömpölygőit ki a teremből a tömeg. 
Éljen és éljen, folytonosan az autó­
kat körülvették úgy búcsúztak a 
nagy vendégektől. Fényesen derül­
ten "ragyogott a nap égett a szivek­
ben a lelkesedés hangja.

Zsebtolvajlást követett el két debreceni 
cselédleány a Nagyerdőben a mutatványos

sátrak között
A cselédek azt vallották, hogy csak ,.viccből" loptak

Eo'ész vicces lopást követett el 
vasárnap délután két debreceni cse­
lédleány a Nagyerdőben.

Baranyi Péter monostorpályi-i lakó« 
a Nagyerdőben a mutatványos sát­
rak között sétálgatott, majd betért 
az egyik büffébe. Csakhamar jó­
kedvre hangolódott s a közben oda­
érkező cigányokkal a nótáját is el* 
huzatta. Amint ott italozott Baranyi, 
észrevette, hogy a sátor előtt két 
leány bámészkodik rá be az ajtón. 
Baranyi fogta magát s kiment a lá­
nyokhoz beszélgetni. Alig ment 
azonban vissza Baranyi a sátorba — 
ahol a cigányok éppen tányéroztak 
— amikor észrevette, hogy a zsebé­
ből hiányzik a pénztárcája, meg a

zsebkendője. Baranyi a meglepeté­
séből csakhamar magához tért, ki­
rohant az ott cirkáló rendőrökhöz, 
akikkel elfogta a két cselédleáuyt, 
kikkel az előbb beszélgetett.

A cselédleányok a nem várt for­
dulatra annyira megrémültek, hogy 
azonnal bevallották a lopást.

Védekezésül elmondották, hogy a 
lopást csak úgy „viccből“ követték 
el. Vissza is adták a pénztárcát, 
amelyből „csak“ a pénz hiányzott. 
A lányok azt vallották, hogy a tár­
cában nem volt pénz. A két to vaj 
cselédleányt a rendőrök bekísérték 
a központi ügyeletre, ahol lopás 
miatt megindult ellenük a bűnügyi 
eljárás.

Hajdani Vincét, a sárándi adóügyi jegyzőt 
sikkasztásért előzetes letartóztatásba helyezte

a vizsgálóbíró
A sikkasztó adóügyi jegyző ns.n akart a csendőrüknek vallani, 

Debrecenbe jött a vizsgálóbíróhoz, hogy tartoztassa le - A sikkasztott 
összeg pár ezer pengő -- Nyolcszázan károsodtak

Debrecen, 1930 junius 2.
Ai utóobi időkben elszaporodott köz­

igazgatási visszaélések száma ismét sza­
porodott. A közeii Sirind községnek ko­
moly szenzációja van. Mar három év óta 
suttognak a község iparosai és kereske­
dői arról, hogy az adóbehajtások körül 
valami zavar van. A gyanút még megerő­
sítette az a körülmény, hogy az adóügyi 
jég,’zó, Ilijdani Vince, túlságosan nagy­
tanon e i es költekezése nem állott arány­
ban jövedelmével, Egyre masra varratta az

gyobb titokban két komolyarcu ur látó*, 
gáttá meg Hajdani Vincét, aki nagy öröm-k 
mel fogadta őket.

— A debreceni pénzügyigazgatóságtól 
jövünk, — mondta a két ur— rovancsolni, 
fogunk.

Az adóügyi jegyző ekkor elsápadt és 
dadogni kezdett, majd a felülvizsgálók is­
mételt felszólítására előadta az adófő- 
könyvet. A rovancsolás munkája nem tar*, 
tolt sokáig.

Csakhamar megállapították, hogy 
több ezer pengő az elsikkasztott 
összeg, amelyet a bűnös adóügyi, 
jegyző nem is a kincstárt, hanem 
az amúgy is nehéz viszonyok között 
élő sárándi adófizetőket megkárosí­
totta. A sikkasztásokat Hajdani Vince 
rendkívül egyszerű módon hajtotta 
végre.

Egész egyszerűen felvette az adóössze­
geket, adott is elismervényt, de az adó­
főkönyvbe nem irt be semmit, hanem 
a pénzt a saját céljaira fordított. 1928 bait 
kezdte a manipulációkat és a legutóbbi 
időkig úgy „dolgozott“, hogy nem pattant 
ki a botrány,

Amikor a rovancsolást végző penzügy- 
igazgatósági kiküldöttek elvégezték munká­
jukat. visszajöttek Debrecenbe. A bucsu- 
zásnál Hajdani Vincén már nem látszott 
anyira az öröm, mint pár órával azelőtt,

A pénzügyigazgatóság feljelentésére a, 
csendorség azonnal megindította a nyo­
mozást. Beállítottak az adóügyi jegyző há­
zába. Hajdani Vince hatálsápadtan fogadta 
a csendortörzsőrmestert. A kihallgatása 
azonban meg sem kezdődhetett, mert a 
sikkasztó adóügyi jegyző idegesen az 
asztalra ütött s a következőket mon­
dotta :

„Engem né faggasanak a csendőr 
urak, én önöknek nem vallók egy 
szót sem. Bemegyek Debrecenbe é% 
majd beszélek a vizsgálóbíróval l — 
Ezzel elhagyta a házat, minden Cso­
mag nélkül a vasúti állomásra sietett 
és felült a debreceni vonatra.

Amikor megérkezett, a törvény* 
szék épületébe, megkérdezte a hi­
vatalszolgát.

Hol találom meg a vizsgálóbíró 
urat ? A szolga megmutatta Prei- 
neszberger központi vizsgálóbíró hi* 
vatalos helyiségét. Hajdani Vince 
belépett s megállóit a vizsgálóbíró 
asztala előtt.

Vizsgálóbíró ur, sikkasztást követ­
tem el, tessék engem letartóztatni. 
Azután elmondotta részletesen sik­
kasztása történetét. Beismerte azt is 
többek között, hogy mintegy 800 
sárádi adófizető polgárt károsított 
meg. Vallomásából megrázó kép 
bontakozott ki: a bűn lejtőjén meg­
indult s megállni nem tudó ember 
erkölcsi leromlásának képe.

Demjén József.

elegáns ruhákat és hajnalig tartó pezsgős 
dirid jkat rendezett

H rro.ii eve keringett a szóbeszéd, de 
nyíltan senki sem mert a nagynataimu 
.jegvző úrral- ujathuzni. így aztan három 
éven keresztül Hajdani Vince haborilha- 
tatlanul követhette el a sikkasztásait, 
amelyekkel a kisemberek, az adófizetők 
egész sorai kárositoila meg.

A suttogások végre — három év után 
— a debreceni pé.izugyigazgatóság fűléoe 
is eljutottak. Far nappal ezelőtt a legna-

Állandó féláru 
utazás Budapestre

a Szent Imre év ünnepségeire 
augusztus hó 31-ig. 
Igazolványok kaphat ák a

menetjegyirodAban.

Szent Atina-u. 10., városi bérház. Telefon: 14-25 

Hazai és angol szövetek
nagy raktára!

Legelső.ibrendü minőség! Legolcsóbb árakj!
Előnyös fizetési feltételek !

Hirdessen a Debreceni Polgárban 

özv. Ekly Józsefné

„Datikó*
temetkezési vállalalata

Debrecen,
Kossuth ucca 3. szám.

Telefon: nappal 3-22. 
éjjel 66.

Telep: Domb-u. 16. sz.
Elfogad temetkezési megbízá­
sokat és exhumálásokat. Holt- 
testszállitásokat (a Tisza Ist­
ván Tudományegyetemen el­
haltakat is) leolmozott kettős 

kopersóban
160 pengőért

váilal 30 kilométeren belül 
sajat autójával, 

melyen a hozzátartozOk is 
utazhatnak. Minden további 

kilométer 50 fillér.
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POLGAR
— A Csokonai kör Fazekas 

Mihály emlékünnepélye. A deb­
receni Csokonai Kör szerdán délután 
három órakor a Déry Muzeum elő­
adó termében Fazekas Mihály emlék­
ünnepélyt tart. Az emlékünnepélyen 
résztvesznek Pap Károly egyetemi 
tanár, aki megnyitóbeszédet mond, 
Kertész Dániel egyetemi hallgató, a 
kittinő szavaló, aki Fazekas Mihály 
Verseiből szaval, Csűrös kulturta- 
nácsnok Király Tibor Simon István 
énekművész Barcsa József theologus 
és Kardos László, aki Ludas Matyi 
cimfl, pályadijnyeries értekezéséből 
olvas fel egy részletet. Az ílnepélyt 
az Egyetértés Dalárda nyitja meg és 
zárja be, Szigethy Gyula karnagy 
vezetése mellett.

— A debreceni Máv filharmó- 
nikusok sikere Püspökladány­
ban. Tegnap délután a debreceni 
Máv Filharmonikusok Zenekara Püs­
pökladány intelligenciáját gyönyör­
ködtette preciz játékával. A zenekart 
Ábrányi Emil személyesen vezette. 
A hallgatóság mindvégig lebilin­
cselve gyönyörködött a művészi 
színvonalú zenében és háláját taps­
orkánnal fejezte ki.

— Pár nap és itt a kánikula. 
Ugylálszik, hogy most már végér­
vényesen itt a nyár. Vasárnap reg­
gel megnyílt a városi uszoda és 
mindjárt a „premier“ napján „zsú­
folt ház“ élvezte a hideg viz örö­
meit. Egyébként, — amint értesül­
tünk, rövidesen a Margit uszoda is 
megnyílik, a rendezési és átalakítási 
munkálatok már befejezés előtt áll­
nak, — úgy hogy nemsokára két 
uszodában is hűsítheti magát az el­
tikkadt közönség.

Közgazdaság
Kereskedelem hivatása a mezőgazdasági 

termények értékesítése terén
Hónapok óta állandóan izgalom­

ban tartják úgy a mezőgazda-ágot, 
mint a kereskedelmet azon beígért 
kormányintézkedések, amelyek a ter­
mények ára, azok elhelyezése és 
haszonnal való értékesítése körül 
fognak életbe lépni. Ez magától ért­
hető is, amennyiben rövid időn be­
lő! megkezdik a termények befaka- 
rását, azok eladását és elszállítását. 
Ezek árából reméli *a mezőgazda­
ság, hogy terhes anyagi helyzetén 
némileg tud segíteni.

Hetek óta folynak a tárgyalások 
a minisztériumokban. Ezen tárgya­
lásokra meghivattak a szövetkezetek, 
nagy cégek és nagy pénzintézetek 
képviselői. Hallomás szerint meg 
lesznek ezen tárgyalásokra hiva a 
tőzsde képviselői is. Elgondolások 
már vannak bőven, köztük sok olyan, 
mely első pillanatra tetszetős, ki­
vitele könnyen is megoldhatónak 
látszik. Ha azonban az elgondolás­
nak a gyakorlatban kivitelét tüzete­
sebben vizsgáljuk, azt látjuk, hogy 
sok kívánni valót hagynak maguk 
után.

Első, amit kifogásolni kell az, 
hogy ezen tárgyalásokra nem hívták 
meg és nem hallgatták meg a véle­
ményét és gyakorlati tapasztalatait 
a legális kereskedőknek, egy olyan 
szervnek, amely már évtizedes ta­
pasztalatokkal rendelkezik, átélt már

PHILIPS
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hasonló nehéz helyzetet, amely úgy 
belföldön, mint külföldön is értékes 
összeköttetésekkel rendelkezik és 
megbízhatósága folytán teljes bizalom­
nak örvend.

A termények vásárlását, össze­
gyűjtését, exportálását, valamint az 
ezekkel kapcsolatos adminisztrációs 
teendők elvégzését a „Fortuna“ és 
a többi szövetkezetekre akarják bízni 
és csak ezeket akarják támogatni.

Nem akarjuk lekicsinyelni a szö­
vetkezeteket, de azok vidéki szervei, 
a gyakorlat és kellő szakismeret 
hiánya miatt nem lesznek képesek 
hivatásuknak úgy megfelelni, amit 
ezek reánk, mint elsősorban mező- 
gazdasági államban, legfontosabb 
üzletág megkívánna.

Félő, hogy a központi vezetés 
olyan apparátust fog igényelni, mely­
nek fenntartása súlyos milliókat fog 
jelenteni a gazdatársadalcm és legá­
lis kereskedelem rovására.

Az bizonyos, hogy a mai elgon­
dolás szerint, mintegy 10 millió 
mázsa termény vásárlása, elraktáro­
zása, osztályozása, bel- és külföldi 
elhelyezése nem kis feladat, de ezt 
központilag a szövetkezetek utján 
irányítani és lebonyolítani, a mai 
vidéki gyenge szervezeted mellett, a 
lehetetlenséggel határosnak látszik.

Jó lenne, mielőtt a végleges dön­
tés megtörténne, ha a régi tapasz-

1930 junius 3.

talt és külföldön jó összeköttetések 
kel rendelkező kereskedőket is mesi 
hallgatnák és ezek után az elgondol 
lások összevetésével keresnének egy 
olyan formulát, mely úgy a gazda- 
közönség érdekeit 100 százalékig 
védné, de bekapcsolható lenne a régi 
kereskedelem is, hogy a mások r! 
vására engedmények ne történhes­
senek. Ha ezen megoldási formula 
szerencsésen lesz megválasztva és 
gyakorlatilag végrehajtva, nem két. 
séges, hogy az ipar is fellendül és 
a munkanélküliek száma csökkenni 
fog és kijuthatunk a most minden 
megélhetést fojtogató helyzetünkből. 

Konkrét javaslattal most nem állok 
elő, mert nem tudni, mi a végleges 
megoldás.

— Kitünően sikerült a Posta­
altisztek Énekkarának műsoros 
estje. Az iparostanonciskola torna­
termében szombaton este tartotta a 
Postaaltisztek Énekkara szépen si­
került műsoros estjét. A hallgatóság 
zsúfolásig megtöltötte a tágas tor­
natermet. Úgy a postások énekkara, 
mint a vegyeskar precízen énekelt. 
A nivós műsor minden egyes sze- 
replcje kifogástalanul működött 
közre.

Rikkancsok és lap­
kihordó asszonyok 
felvétetnek a ki- 
adóhivatalban, Fii- 
vészkert u. 9. sz. a.

HIRDESSEN
a „Debreceni Polgáriban, mert 
ez okvetlen eredményre vezet.

VEVŐ

JPÜÉ

a legtökéletesebb zenét szolgáltatja egész Európából.

utatia
apig

vételkötelezettség nélkül:
. /
-Av ■"
:>.rv

Bleyer Ernő és Társa cég
DEBRECEN, Ferencz József-út 25. szám. e • Telefon: 11-27.

/



ivMti

POLGAR1930 junius 3

— Amerikai ifjúsági vezér 
Debrecenben. Kedden a deli 
gyorssal Debrecenbe érkezik dr. D.
A. Davis, aki az amerikai YMC 
egyik vezére. Az illusztris vendég 
két napot tölt városunkban, ahol 
Laky László, a KIÉ debreceni titká­
ra tagja kalauzolni. Szerdán a város 
fogatán a helyi nevezetességeket nézi 
meg, csütörtökön délelőtt hivatalos 
látogatásokat lesz a város és az 
egyház vezetőferfiainál. Délután 6 
órakor a városhaza dísztermében 
értekezlet lesz, amelyen D. A. Davis 
YMC (KID; munkáról fog beszélni.

_ Egy megvadult ló felbori- j
tóttá a kocsit, a benne ülő kis 
íiu megsebesült. Tegnap délután 
a Bajnok-utcaban egy gazdátlanul 
hagyott szekérre telkapaszkodott 
Abrok Árpád 9 éves fiúcska cs hú­
zogatni kezdte a ió gyeplőjét. A ló 
crie elindult, majd vaglatasba kez­
dett s neki rohant egy ároknak, 
ahol a szekér felborult. A kis fiú 
kifordult a szekérből és arcán sú­
lyos vágást szenvedett. A helyszínre 
kihívott mentők a kis fiút az első 
segély után beszállították a klini­
kára, ahol a mintegy tiz centimé- 
teres vágást bevarrtak az orvosok.

— Iskolai torna ünnepé­
lyek. A Svetits intézet tanitónö- 
képzője és líceuma vasarnap tartotta 
torna ünnepélyét. Fiatal lányok szí­
nes és mozgalmas csoportban vo­
nultak fel a nagyszámú közönség 
■elé amelynek soraiban ott láttuk a 
r. kath. egyház minden kitűnőségét, 
Lindenberger János apostoli heiy- 
nökkei és es Mellau Márton papai 
kamarással az élen. A kedves ötle­
tes gyakorlatok és játékok egymást 
váltottak fel, a közönség élénk taps­
viharral adózott úgy a növendékek­
nek. mint tanítóiknak A zenét a re­
áliskola zenekara szolgáltatta A 
köntösgáti állami elemi iskola is 
tegnap tartotta tornaversenyet. Akis ! 
lányok és kifiuk gyakorlatait a Kö­
zönség örömmel nezie végig. KuiO- 
nösen jó volt a versenycsapat zászló 
szabadgyakorlata. Ugyancsak tegnap 
tartotta a Füvészker-utcai elemi is­
kola is tornaünnepélyét. A nagyon 
szép gyakorlatokat lar Imre és Ui- 
day András tanítók gyakoroltattak 
be. A kisfiúk nagyon kedves szín- 
darabokat is mutattak be. A közön­
ség lelkesen megtapsolta őket.

A Mansz kirándulása a nagy­
erdőre. Tegnap délután a Mansz 
nőbizottsága kedélyes tarsaskirandu- 
lást rendezett a nagyerdőn. A ven­
dégek es a jókedvű fiatalság dél­
után két órára gyülekezett a nagy­
erdei villnmosmegállónál. Az egesz 
délután jókedvű nótazassal és játék­
kal telt el és a kirándulás résztve­
vői egy kellemesen eltöltött délután 
emlékévéi a késő esti órákban tér­
tek haza.

* Kedvenc virágját bármilyen is 
legyen az. frissen levágva vagy 
cserépben állandóan megkaphatja 
saját kertészetemből. Finom, ízléses 
eljegyzési, mennyasszonyi vagy al­
kalmi csokrok, kosarak. Disz és 
zöld szobanövények, koszorúk. Ál­
landó virágkiállítás. Rendkívül olcsó 
árak. Előzékeny kiszolgálás. Hősek 
Győző virágüzletében Kossuth u. 2 
Varosházpalota.

Meghívókat, névjegyeket, eljegyzési és 
esküvői kártyákat készít a Korvin nyomda 
Debrecen, Sas-u. 2. Telefon M-i).

Olvassa
a Debreceni Polgárt!

sporthírek
A gyengén szereplő osztrák válogatottakat 

szép játékkal legyőzte a magyar csapat
A gólokat Kohut és Turay lőtték

Bécsijén djntetlenü! játszottak válogatottjaink, s igy nem nyerték
meg a körmérkőzést

Hungária-út 20.000 néző -
Magyarország: Fehér—Mindi, Fo­

goly—Lyka 11., Bukóval, ,Berkessi— 
Török, Vince, Túrái, Toldi, Kohut.

Ausztria: Hiden—Reiner, Szolda- 
tics—Keiler, Hoffmann, Luef—Bro­
senbauer, Adelbrecht, Gschweidl, 
Horváth, Wessely.

Mérsékelt érdeklődés mellett zaj­
lott le a hatvanhatodik osztrák- 
magyar mérkőzés, amely némileg 
kárpótolta a magyar futballt az 
olaszoktól elszenvedett vereségért.

Magyar támadásokkal indul a mér­
kőzés. A hazai halfsor tűzbe küldi 
a csatárokat és már az első percben 
Kohut beadását csak korner árán 
tudja elhárítani ez osztrák védelem.
A korner nem hoz eredményt, vi­
szont az osztrák ellentámadás után 
Horváth labdája jut a kapu mellé. 
Kiegyensúlyozott játék folyik, köz­
ben Fehér fog gyenge labdát. Az 
osztrákok igen óvatosan játszanak, 
a magyar csapat kihasználja az al­
kalmat és nagy lendülettel támad. 
Az ötödik percben Toldi Túrái elé 
emeli a labdát,

ez kitolja a balszélről startoló
Kohut elé, aki éles bombával 

megszerzi a vezetési. 1 : 0.
„Az osztrákok meglepődnek, de 

ez csak rövid ideig tart es ellentá­
madást vezetnek. A 7. percben sza­
bálytalanul szerel a magyar védelem, 
de Brosenbauer lövése kapu fölött 
száll el. Egy perc múlva már Ströck 
száguld le a balszélen, de beadá­
sát Toldi kapu mellé továbitja. Na­
gyon szép kombinációs magyar tá­
madás következik, Berkes!—Túrái — 
Kohut a labda útja, de a beadásra 
startoló Vincét az utolsó pillanatban 
elnyomják. Az osztrák csatársor nem 
képes egységes akcióra.

A túloldalon Ströck lövése Hident 
foglalkoztatja, majd hullámzó játék 
alakul ki és eközben a magyar csa­
pat bizonyul veszélyesebbnek. Wes­
sely beadasa a magyar kapu előtt 
gurul el, de tuljut a vonalon majd 
Toldi—Túrái akció végződik ered­
ménytelenül. Toldi húsz méteres 
lövését fogja Hiden, majd egy perc 
múlva Ströck beadását Toldi alig 
fejeli a kapu felé. A magyar csa­
társor pompásan játszik, minden 
megmozdulása veszélyes. Az osztrák 
kísérletezések nem hoznak komoly 
veszélyt a magyar kapura. A 28.

Biró : Eymers (Hollandia)
percben Bukovi küldi harcba Strö- 
cköt, ennek beadását Toldi Hiden 
ölébe lövi, az osztrák kapus kiejti 
a labdát, de még idejében javít. 
Szép osztrák támadás u.án Horvát 
kapu fölé lő, de célt téveszt. Adel- 
brecht lövése is. A 35. percben 
Ströck beadását Kohut élesen fejeli 
kapura, a labda a kajaufáról vissza­
pattan Vince elé, aki kapu mellé lő. 
Magyar fölény alakul ki, de az 
osztrákok lefutásai is veszélyesek.

Magyar támadásokkal kezdődik a 
második félidő és két szabadrúgás 
veszélyezteti az osztrák kaput. Az 
osztrákok Brosenbauer szabadrugásá- 
val jutnak szóhoz, majd ugyan en­
nek beaadását hibázza el Lika, de 
szerencsére nem lesz komoly baj 
belőle. Kohut lefutása kecsegtet ered­
ménnyel, a ferencvárosi szélső gól­
lal is fejezi be akcióját, de közben 
kézzel érinti a labdát és szabad­
rúgás a magyarok ellen. A hetedik 
percben Soldatics komért vét, a be­
adást Vince Toldihoz továbbítja, aki 
kapu mellé lő. A 9. percben Bukovi 
megsérül és kiáll, helyére 1 urai „vo­
nul vissza. A magyar csatársor 
csonk n is nagyszerűen támad, Hi­
den kapus azonban macskaügyes­
séggel teszi ártalmatlanná a lövése­
ket. Fogl korner árán szereli, majd 
Reiner vét handset és szabadrúgás 
az osztrákok ellen. 12. percben Ber­
kes! lövi a szabadrúgást, a labdát 
Túrái kapja 16-oson és éles lövés­
sel az ellenkező sarokba vágja. 2 :0. 
Bukovi visszatér, a magyar csapat 
fölénybe kerül. Fogl szabadrúgását 
Hideni fogja, de a magyar csapat 
az osztrákok térfelében tanyázik, 
minden labda a magyar játékosoké. 
A 20. percben osztrák támadás, 
Gschweidl lövését Feher fogja, de 
a labda kiperdül a kezéből és a 
felső lécről a kornerre perdül. A 
kornerből nagy kavarodás tamad a 
magyar kapu előtt, Alderbrecht kapja 
a labdát labra, de közelről Fehérnek 
lövi. Ezután az iram lanyhul, a ma­
gyarok a finis elé, az osztrákoknak 
engedik és a 4-t. percben Luef sza­
badrúgására Fehér kiugrik, az osz­
trák csatárok elnyomjak, Gschweidl 
Adalbrecht Jé tolja a labdát és eb­
ből az osztrákok megszerzik a tisz­
telet góljukat. 2:1.

A magyar csapatban a közvetlen 
védelem bizonytalanul kezdett, de

aztán önmagára talált és biztosan 
parírozta az osztrákok akcióját. Fe­
hérnek kevés dolga akadt, a hátvé­
dek eleinte minden labdát rosszul 
rúgtak. A halfsor mérsékelten kez­
dett, de a második félidőben felja­
vult. Különösen Berkesi tűnt fel. A 
csatársor volt a csapat legjobb ré­
sze és különösen Túrái es Toldi 
tűntek ki. A két szélső gyors lefu­
tásokkal sokszor veszélyeztetett, de 
beadásaik nem mindig sikerültek. 
Vince az első télidőben feltalálta 
magát, minden támadásból kivette 
a részét és néhány sikerült passza 
nagy tetszést aratott. A második fél­
időben azonban a szokatlan környe­
zet kizökkentette stílusából és ettől 
kezdve sokat kihagyott.

Az osztrák csapat csalódást kel­
tett. Védelme óriási munkát végzett 
és különösen Hiden kapus védéséi 
keltettek feltűnést. A halfsor jó 
volt, de a csatársor széteső játéka 
rosszul hatott.

Tóth Gyula
vaskereskedő

Debrecen, városháza épület. — Telefon ; 29.

Kerti nyugágy P Ö'8Ö
jégszekrények, fagylalt és vágógépek, háztartási felszerelések nagy 
J 8 választékban. Lőszerek, lőfegyverek.

„CSEPEL“ kerékpár lerakat! VASARUK!

A bécsi négy város körmérkő­
zésének végső eredményei;
Budapest—Bécs 2:2 (2:1)
A győzelmet jobb gólarányával 

Bécs válogatott csapata nyerte.

Egyéb eredmények:
Vasas—Attila 1:0 
Hungária—Beogradsky 2:2

Amatőr eredmények:
NyKlSE—DEKASE 4:2 (2:2) 
KSE-DEAC 1:0 (0:0)

Vasutas bajnokság :
Törekvés—DVSC 1:1 (1:0)

Győztek a magyar atléták Berlinben 
Budapest—Berlin 56 :41.

A Charlottenburgban lefolyt ötö­
dik Budapest—Berlin atlétikai mér­
kőzés a budapesti csapat megérde­
melt győzelmét eredményezte. 

Részletes eredmények :
100 m-e$ síkfutás. 1 Raggambi 10*9 

mp. 2. Solt 11 mp.
400 m. 1. Barsi 49 mp. 2. Sugár 

49 4 mp. 3. Schmidt 50 5 mp.
1500 m. 1. Szabó 4 : 03'4 mp.
110 m. gátfutás. 1. Beschnetznik 

15 9 mp. 2. Trossbac'n.
Magasugrás. 1. Kesmárky 185 cm. 
Sulydobás 1. Darányi 14 89. 2.

Kiss 13 89.
Diszkoszvetés. 1. Marvalits 46'47 

m. 2. Donogán 45'45 m.
Tavoiugras. 1. íVleirer 7*04. 2. Ba­

logh 7 m.
4x100 m. staféta. 1. Budapet 42*8. 

2. Berlin 42'9 mp. — Nagy küzde­
lemben győz a budapesti csapat.

S1NALIJÓZSEF
könyvkötő. Minden nemű 
könyvkötői munkát készít 

DEBRECEN, Sas-utca 2. szám. 
Telefon: 17-30.

Bárány ' 
Rádióhéi

legolcsóbb ^bevásárlási forrás

Rádió
Csillár
Villamos cikkek

6-8-12 havi részletreis. 
Szent Anna-utca 1 sz*
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Autóelgázolás a Kálvin-téren
Könnyen végzetessé válható autó­

elgázolás történt vasárnap délelőtt * 
Kálvin-téren, közvetlenül a Csokonai- 
Szobor előtt. özv. Vas Mihálynét az 
úttesten elgázolta egy arra robogó 
autó. Az asszony az clgázolás kö­
vetkeztében összeesett s csak a se­
bészeti klinikán — ahova az autó 
beszállította — tért magához.

Az orvosi vizsgálat megállapította, 
bogy Vasné a bal könyökén és a 
bal vállán szenvedett zuzódásokat.

Az autóelgázolás ügyében a rend­
őrség megindította a vizsgálatot 
arra vonatkozólag, hogy kit terhel a 
felelősség.

Versenytárgyalások.
Versenytárgyalás a m. kir. állami 

javítóműhely kenőanyag szükségleté­
nek szállítására. A kereskedelmi és ipar­
kamara ezúton értesíti érdekeltségét, hogy 
a m. kir. állami javítóműhely igazgatósága 
1000 be. 5 kg-os bádogokban csomagolt 
Fekete bőrfénymáz, 1C00 kg. 5 kg-os bá­
dogokban csomagolt sárga bőrfénymáz, 
1000 kg. tivegolaj, 10 kg. csontoláj és 
500 kg. 5 kg-os bádogokban csomagolt 
patazsir szállítására nyilvános versenytár­
gyalást hirdetett meg. A szabályszerűen 
kiállított ajánlat az állami iavitómtihely 
igazgatóságának (Budapest. IX. Forinyák 
utca 1. sz.) küldendő be, junius hó I8-án 
10 óráig.

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától.
Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város adóhiva­
tala tudatja az érdekeltekkel, hogy 
az O. F. B. által juttatott ingatla­
nok földadó kataszteri munkálatainak 
átalakítása folytán szükségessé vált 
OSZtálybaSorozási eljárás folyó év ju­
nius hó 4-én veszi kezdetét.

Debrecen, 1930. május 28.
Városi adóhivatal.

Óriási vasúti katasztrófa a" Páris— 
Marseilles! vonaton

Tardieu miniszter ellen ekrazitos merényletet akartak elkövetni

Irtózatos vasúti katasztrófa történt 
Franciaországban a Páris—Marseil­
les! vonalon. Ezen a vonalon kel­
lett utazzon Tardien miniszterelnök. 
Ellene akartak merényletet elkövetni. 
A vonat elé akadályt gördítettek a 
merénylők, aminek következtében a

vonat kisiklott. A első három ko­
csiban ülők mindannyian vagy 
meghaltak, vagy megsebesültek. Tar­
dieu nem volt a vonaton, mert egy 
húsz perccel előbb induló vonaton 
utazott.

Szerkesztői üzenetek.
„Sasfiók". Kere«srn fel bennünket a 

Főn vagy csütörtökön d. u. 5—6 óra kö-

T. S. Levelében felvetett életrevaló esz­
mékkel okvetlen fogla'koznf fogunk, ha 
időnk és helyünk engedi.

Kérjük mindazokat a barátain­
kat, kiknél előfizetési ivek van­
nak m»g kint, hogy azokat rai- 
nélelőbb be adni szíveskedjenek 
a kiadóhivatalba, nehogy a lap 
szétküldésében nehézségek áll­
janak elő. DEBRECENI POLGÁR 
kiadóhivatala, Füvészkezt u. 9.

Tőzsde
Pánikszerű áresés a budapesti sertéspiacon

Budapesten 7CC0 drb. kövér ser­
tést hajtottak fel s e nagy felhajtásra 
az árakban pánikszerű zuhanás állott 
be. A debreceni mai piacra circa 
SCO darab kövér sertést hajtottak

Termény-tőzsde

Budapest, junius 2.
F Készáru piacon barátságos irányzat 
mellett, nyitáskor búza ára 10 fillérrel 
magasabb. Határidő zárlatnál az irárvzat 
szilárd. Felmondtak 300 q búzát, 1200 q 
rozsot junius 5. átvételre.

Amerikai jrgvzés a búzánál szilárd 
tendenciát mutat, igv előreláthatólag ná­
lunk is áremelkedést fog előidézni.

Kész búza 10—15 fillérrel drágult. A 
gazdák ó-buza kész'efeiket visszatartják, 
mert kedvezőbb értékesítést remélnek a 
liszladó révén. Az amerikai ünnep miatt 
uj árfolyamok nem érkeztek, igv előre­
láthatólag az árak változatlanul maradnak.

Készáruk:
77- es Iv. 23 00-26 —, ff. 22'15—22 S0, 

fm. 21 90—22‘15, dt. 21'90—22-15.
78- as tv. 23 30- 55. ft. 22 35—95, fm.

21- 85-22-10 dt. 22-15-22 40.
79- es tv. 23 60—85. ff. 22-53—35, fm.

22- 10- 30, dt. 72-rC-re 
89 as tv. 23-75- 24, f5 22-70—23-45, fm.

25 20-40, dt. 22 50-70.

fel, azonban itt a kereslet nagy, mert 
sok vidéki kereskedő jelent meg a 
vásáron s így itt nagyobb mérvű ár­
csökkenés nem történt.

•—
Rozs lt-70-1200. lak. árpa I. 1450— 

75. közeoes 13-75—14-25, kölez 10 CC— 11, 
zab !. 13-00—40. közepes 12-40—65t ten­
geri tt. 11 75—85, egyéb 1V75—90, korpa 
7'80—8'—, lucerna, magyar 120—140, ló­
here. ragyarankás SC—90.

Határidős :
Júniusi búza 22'05, zárlata 22'28—30, 

októberi búza 20-58, zárlata 2091-93, — 
októberi rozs 12-00, zárlata 12 83— 85. — 
júliusi tengeri 12-20, zárlata 12'28— 30, — 
augusztusra 12-48, zárlata 1258- 60.

Terménytőzsde.

A köziéi i dij vidékről postabélyegekben is beküldhető.

Búza 21T0—19 60
Rozs 11-50—11 00
Árpa 12-50- 12 00
Zab 11T0—1000
Tengeri 09-50- 09-20
Lucerna 06 00-05 00
Lucerna uj 08 00-62-60
Lóhere 62 80-02-50
Széna 03-00-02 80
Rükkönv 03-50—02 80
Szalma (alom) 03-00-02-00
Szalma (rozs) 03-50-03-60

"P1/ Az apróhirdetések
r K di ja 10 szóig 40 fii!..
^■1» minden további szó
beküldhető. 4 fillér.

Valutaárfolyamok:
Angol font 27-77—92, Belga frank 79*0 

—80, Cseh korona 16-89- 99, Dán koron*
152- 70—153-30, Dinár 10—10-08. Dolli? 
569-10— 57110, Francia frank 22'30-fin 
Hollandi forint 229-70-230-70, Lengve! 
zloty 63-95-64-25. Lei 3 36-3-40, Léva 
411—4 17, Lira 29-75-3005, Német mir. 
ka 136-20—136 80. Norvég korona 15V7Q 
—153 30, Oszfrák schilling 86 50-8095 
Schveici frank 10-40—10'90, Svéd korona
153- 15—153-75.

Debreceni pfaciárak:
Földi eper kilója 1-00—1-21 pengő
Pöszméte „ 060—980 „
Cseresznve „ 080—1-00 „
Burgonya, uj „ 0-20—0-36 „
Borsó „ 0 70—0 90 „
Petrezselyem csőm. 0.06— 0 08 „
Répa „ 0-65-0-04
Hagyma „ 0-04—006 „
Karalábé „ 0 16—6-90
Uborka darabja 0-29—0-40 „
Rántani való csirke 2-20—2 50 párja

Dráflák a primőrök 
a debreceni piacon

A debreceni élelmiszerpiacon is 
megkezdődött a primőrök felhalmo- 
zódása. Sajnos azonban alig meri 
megkérdezni az árát a jámbor deb­
receni ' háziasszony, mert nagyon 
drága minden. A fővárosban uj 
krumpliban, zöldborsóban, retekben, 
salátában, kalarábéban, sőt még a 
cseresznyében valóságos krach állott 
be. Jelentéktelen fillérekért adják már 
az asztalra való újdonságokat. Deb­
recenben ellenben az öldborsóért ki­
lónként 80 fiiért. 1 pengőt kérnek, 
Budapesten ez 20 fillér, az ui bur­
gonya 30 fii. itt,Pesten 16—20 fii lér.

A csek^Iv kereslet mindenesetre 
magával hozná a jelentős árzuhanást 
s igv a primőrök a szegény ember 
asztalára is kerülhetne.

SZŐKE,
intelligens gyári tisztviselő 
keresi molett. barna lány 
ismeretségét, házasság gól­
jából. — Választ „Barnák 
előnyben" jeligére e lap 
kiadóhivatalához.

Újságárusok
felvétetnek a .Debreceni 
Polgár" kiadóhivatalában. 
Füvészkert-utca 9. sz. alatt.

PÜNKÖSDRE
kitűnő zamatu fajborok és 
finom likőrök olcsón be­
szerezhetők Szentesi Pál 
korcemárosnál, Csapó-utca 
40. szám alatt, a tűzoltó 
laktanyával szemben.

Nagymennyiségű
száraz, két éves kőris, szil, 
tölgy, akác szerszám, rönk 
és oszlopfa, henteseknek 
tőke, a Közraktár telepén, 
Hid utca 16. alatt olcsón 
beszerezhető, míg a kész- 
let tart.________________

PERMETEZŐGÉP
eladó. Poraszlay út 45, sz.

Csinosan bútorozott
szoba Sas-utca 2. sz. alatt 
azonnal kiadó. Értekezni 
lehet lapunk nyomdájában.

Négy szobás
utcai modern lakás novem­
ber 1-től kiadó. Magoss 
György tér 25. szám alatt.

Apró
mai aco kát

keresek. Ajánlatokat kiadó­
hivatalba kérek.

UJ PLÜSS HENCSER
olcsón eladó. Ktein-féle 
Cselédtihelyező intézetben 
Csapó utca.

APROHIRDETESEK

Nyomtatványait a

nyomdaiban KIADÓ
a Kishegyesen 65 hold ta­
nyás birtok, Ondódon 12 
és fél ho'd. Érdeklődni 
Bocskay tér 6. szám alatt.

rendelje meg 
DEBRECEN, Sas-u. 2. sz. alatt.

Telefon 17-30.

APOLLO URÁNIA
Telefon; 7-62,

Ma 7 és 9 órakor.

VÉGZET
(Greta Garbo) Ha megfujják 

a trombitát
Nincs előadás!

FEHÉR ÁRNYAK
Két hangos fim egy műsorban 

Három érás előadások
Énekes, táncos, hazafias moziszkecs 

Színpadon és filmen,

ARANYTÁNC
Dolorex del Rio első hangos filmje

u sora
vígszínház
Telefon : 14-71. 
Telefon: 12-51. 

Ma 7 és 9 órakor.

Lopás az embervásáron
Az alvó munkást meglopták 

társai
Bucskll Miklós nvirgersei munkás 

vasárnap délután elaludt a Kisálio- 
más előtti embervásártéren. Amig 
aludt, két falubeli társa hozzá lepő­
dött s az alvó embf*r nadrágzsebé­
ből kilopták a pénztárcáját. Bucsku, 
mikor felébredt, megdöbbenve vette 
észre, hogy a pénztárcája s az abban 
levő 16 pengője eltűnt.

A lopásról jelentést tett a rendőr­
ség közpoti ügyeletén, ahol azonnal 
megindítottaa nyomozást a tolva­
jok kézrekeritésére. Detektívek men­
tek ki az emhervásárra s vallatni 
kezeték a munkásokat.

És a nyomozás csakhamar ered­
ményre is vezetett, mert Bucsku két 
falubelije bevallotta, hogy a lopást 
ők követtek el. Visszaadták a pénz­
tárcát, amelyben már akkor csak 
egy pár pengő volt. A tolvajok 
ellen az eljárás megindult.

Hirdessen lapunkban!
Szerkesztésért, kiadásért felelős 

és laptulajdonos: 
HEGYMEGI KISS PÁL

Szerkesztősép és kiadóhivatal:
Debrecen, Füvészkcrt-utca 9.

Ncmta Korvin ryemda Debrecen, Sas-u. 2


